GENETIK iLE iLGiLi TEMEL KAVRAMLAR ve GAMET CESiDi HESAPLANMASI

10. SINIF UNITE, KONU, KAZANIM VE AGIKLAMALARI
10.2. Kalitimin Genel ilkeleri
10.2.1. Kalitim ve Biyolojik Cesitlilik
Anahtar Kavramlar
alel, biyolojik gesitlilik, dihibrit, dominant, es baskinlik, eseye baglh kalitim, fenotip, gen,
genotip, gonozom, hemofili, heterozigot, homozigot, monohibrit, mutasyon, otozom, Punnett
karesi, rekombinasyon, renk korliigt, resesif, soyagaci, varyasyon
-Kalitim bilimi (genetik): Canlilardaki benzerlik ve farkhliklarin ortaya gtkmasini saglayan
faktorleri, bu faktorlerin nesilden nesle nasil gegtigini arastiran bilim dalina kalitim bilimi veya
genetik denir.

GENETIK iLE iLGiLi TEMEL KAVRAMLAR

Gen: Kromozomlarin kalitsal bir karakterin ogul dollere aktariimasini saglayan bolimiine
denir. Gen, yaklasik 1500 adet niikleotitten olusan DNA pargasidir.
Allel gen: Bir karakterin kalitimindan sorumlu gen giftidir.
-Allel gen sayisi her karakter igin biri anneden digeri babadan olmak tizere en az iki tanedir.
ikiden fazla olsa bile birgok canli bunlardan en fazla ikisini tasir.
-Lokus: Bir genin kromozom Uzerindeki 6zgul yerlesim yeridir.
-Kromozom: DNA ve proteinden olusan, kalitsal bilgileri tagiyan hiicredeki yonetimi ve kalitimi
saglayan yapilardir.
-Homolog kromozom: Diploit (2n) canhlarda bulunan, biri anneden digeri babadan gelen ayni
ozelligin genlerini tasiyan blyuklik ve sekilleri ayni olan kromozomlardir.
-Homozigot (Ar1 dol = Saf d6l): Bir karakter igin ayni yonde etkili alel genleri tasiyan bireylere
denir. (SS, ss, AA, aa, XRXR, X'X" ) seklinde gosterilir.
-Heterozigot (Melez do6l = Hibrit dol): Bir karakter icin farkli yonde etkili alel genleri tasiyan
bireylere denir. (Ss, Aa, XRX") seklinde gosterilir.
-Dominant (baskin) gen: Etkisini hem homozigot, hem de heterozigot durumda gésterebilen
gendir. Biyik harf ile gdsterilir. Ornegin; bezelyelerde sari tohum rengi baskin, yesil tohum
rengi ¢enik ozelliktir. Buna gore; sari renk geni blyuk “S” ile, yesil renk geni kiiglik “s” ile
gosterilir. SS= Homozigot sari, Ss=>Heterozigot sari olur.
-Resesif (cekinik) gen: Etkisini sadece homozigot iken gosterebilen gendir.
-Kiigiik harf ile gdsterilir. Ornegin; yesil tohumlu bezelyenin genotipi, “ss” seklinde gsterilir.

Cekinik bir 6zelligin genotipi her zaman homozigot olur. Heterozigot olmaz. Ancak
baskin 6zelliklerin genotipi homozogit da olabilir heterozigot da olabilir.

-Genotip: Canlinin sahip oldugu genlerin timine denir.
-Diploit canlida (2n) genotip yazilirken, her bir 6zellik igin biri anneden digeri babadan gelen
genler ayni harfin blyugi veya kiicigi kullanilarak iki harf ile gosterilir.
-Ornegin; homozigot baskin ise : “AA”, Heterozigot baskin ise “Aa”, Cekinik 6zellik ise “aa”
seklinde gosterilir.
-Haploit (n) canlida ise genotip yazilirken her bir 6zellik i¢in bir gen bulunacagindan dolayi bir
harf kullanilir. Ornegin; A, b gibi.
-Fenotip: Genotip ve gevresel faktérlerin etkisiyle ortaya ¢ikan dis goriiniisiine denir. Yani
genotipin disa yansimis halidir. Kivircik sagh, mavi gézlu, A kan grubu gibi.
-Fenotip yazilirken etkisini gosteren geni yazmak yeterlidir.
-Ornegin; Genotip: AA, ise, fenotip baskin genin tasidigi 6zellik olacagindan A seklinde ifade
edilir. Genotip: Aa seklinde ise fenotip yine A seklinde olur. Clinkli “a” geni kiiglk harfle
yazildigina gore gekiniktir. Baskin olan “A” geni yaninda etkisini gésteremez. Genotip: “aa”
seklinde ise iki gekik gen bir aradir. Etkisini gosterebilir. Dolayisi ile fenotip “a” seklinde ifade
edilir.

Gen lokuslan

Baskin alel
(L1t il i 1 ) ! )]
Homolog A E =
kromozomlar
= b d -
[ Genofip: AA bb Bd | Cekinik alel
[ Fenotip: A | b D |

Kardes kromatitler Kardes kromatitler

Kardes olmayan kromatitler
Sekil: Eslenmis Homolog Kromozomlar

OSYM GIKMIS SORULAR
SORU 1. Bir canlidaki herhangi bir
ozelligin, kalitsal oldugu asagidakilerden
hangisiyle anlagilir?
A) Canlinin bazi dollerinde ortaya
cikmasiyla
B) Ortam kosullarindan etkilenmesiyle
C) Canlinin yagama sansini artirmasiyla
D) Canlinin ireme zamaninin
kisitlanmasiyla
E) Canlinin yasami boyunca devam
etmesiyle

SORU 2. Genotipi Kk, NN, TT, Hh, XAX?
olan bir memeli hayvanin yumurtasi,
asagida genotipi verilen spermlerden,
hangisiyle dollenirse, fenotipi K-,N-, T-,
hh, X2 olan erkek bir yavru meydana gelir?
A)K, N, T, h, XA B)k,N,t, h,Y

C)K,n, T, h, X D)K, N, t, h,Y

E)k,n, T, h,Y

SORU 3. Canlilarin tiim 6zelliklerinin
genlerle kontrol edildigi ve her genin bir
ozellikten sorumlu oldugu bilinmektedir.
Buna gore, asagidakilerden hangisi
“Kromozomlar birden fazla gen tasir.”
hipotezine bir kanit olabilir?

A) Esey hicrelerinde, genelde, tiire 6zgi
kromozom sayisinin yarisi kadar kromozom
bulunur.

B) Bir kromozom tizerinde bulunan bir
genin alleli (esi), o kromozomun
homologunda (esinde) yer alir.

C) Bir canlida, tiire 6zgli sayidan daha fazla
kromozom bulunur.

D) Esey kromozomlarinda eseysel
ozelliklerden baska 6zellikler de tasinir.

E) D6llenme sonucu olusan zigotta, allel
(es) genler bir araya gelir.

SORU 4. Hh Kk MM nn XRX" genotipindeki
bir bireyin, hRKMnXR genotipinde gamet
meydana getirme orani nedir? (Genler
ayri kromozomlar iizerindedir.)

A)1/4 B)1/8 C)3/10 D)3/16 E)1/32

SORU 5. Cekinik ve baskin genlerin
tasinmasiyla ilgili,

1. Cekinik bir genin, homolog
kromozomlarin her ikisi lizerinde taginmasi
1. Cekinik bir genin, homolog
kromozomlardan sadece biri tizerinde
tasinmasi

I1l. Baskin bir genin, homolog
kromozomlarin her ikisi lizerinde taginmasi
IV. Baskin bir genin, homolog
kromozomlardan sadece biri tizerinde
tasinmasi

durumlarinin hangilerinde, genin
belirledigi 6zellik kesin olarak ortaya
cikar?
A)lvell

D) I, lllve IV

B) Il ve lll
E) I, Il ve IV

Q) 1, 1l ve lll

SORU 6. Mendel kurallarina goére, AaBb x
aabb seklindeki ¢gaprazlamadan hangi
genotipte bir yavru meydana gelmez?

A) AAbb  B) Aabb  C) aaBb

D)aabb  E)AaBb
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-Hiicrelerin farkl kromozom durumlarina gére genotip ve fenotipin sembollerle

gosterilmesi:

Kromozom . .

durumu Genotip Fenotip

Haploit (n) AbCd AbCd

Diploit (2n) AabbCCDD AbCD

Triploit (3n) AAabbbCccDDD | AbCD

rm

-Genetikte yapilan yanhsliklardan
biri karakter ve 6zellik kavramlariile ORNEK
ilgilidir. Bazen birbirinin yerine yanlishkla Karakter Ozellik
kullanthir. Kan grubu A Kan grubu
-Karakter: Bireyler arasinda gesitlilik Cicek rengi Mor cicek
gosteren kalitilabilir 6zelliklere denir. Tohum sekli Burusuk tohum
Ozellik: Karakterin her bir farkl -
i . Sag sekli Kivircik sag
tipine denir.

Bagimsiz gen: iki veya daha fazla genin farkli kromozomlar

Gzerinde bulunmasi durumudur.

" A aB b
Bagimsiz genlerde, Gen sayisi = Kromozom sayisi

Ornek: AaBb genotipinde genler bagimsiz ise gdsterimi:

-Bagl genler: iki veya daha fazla genin ayni kromozom
lizerinde bulunmasi durumudur.
Ornek: AaBb genotipinde genler bagl ise gdsterimi:

Ornek uygulama: AABbDdee genotipinde A ve d genleri
bagli diger genler bagimsiz ise kromozom ve genlerin
dagilimini gosteren sekli giziniz.

o08 il o

OLASILIK ILKELERi ve GENETIKTEKi UYGULAMALARI
1. Sansa bagl bir olayin bir defa denenmesinden elde edilen sonuglar ayni olayin daha sonraki
deneme sonuglarini etkilemez. Clinkii bagimsiz olaylarin sonuglari da bagimsizdir.
Ornek 1: Hamile bir kadinin kiz ya da erkek cocuk diinyaya getirme olasiligi 1/2 yani %50'dir.
Art arda Ug kiz gocugu dogduktan sonra dordiinci cocugun erkek olma olasiligi yine
%50'dir. Daha once l¢ ¢ocugun da kiz olmasi dérdiincii gocugun kiz ya da erkek olma
olasihigini etkilemez.
Ornek 2: Havaya atilan metal bir paranin yazi gelme olasiligi 1/2, tura gelme olasilig da
1/2'dir. Parayi bes kez havaya attigimizda her defasinda tura gelmisse bu durum altinci atisin
sonucunu etkilemez. Altinci atista yine tura gelme olasiligi 1/2, yazi gelme olasiligi da 1/2'dir.
2. Sansa bagli iki bagimsiz olayin ayni anda birlikte olma olasiligi, bunlarin ayri ayri olma
olasiliklarinin garpimina esittir.
-Ornegin ayni anda havaya atilan iki metal paranin birinin yazi gelme olasilig 1/2, digerinin de
yazi gelme olasihgi 1/2'dir.
ikisinin de ayni anda yazi gelme olasilig bu paralarin ayri ayri yazi gelme olasiliklarinin

carpimina esittir. [ BiR DETAY ]

Ard arda gelen sansa bagl bagimsiz olaylarin birlikte degerlendiriimesinde binom
acihmindan yararlanilir.

SORU 7. Asagida (g farkli bireyin
genotipleri verilmistir.

I. AaBbccDd

Il. aaBbCcDD

11l. AAbbCcdd

Bu bireylerin olusturabilecekleri gamet
cesidi sayilarini bularak azdan ¢oga dogru
siralayiniz.

SORU 8. AaBBEeNnMM genotipli bir
canlida “Aile N” ve “e ile M” genleri bagli,
diger genler bagimsiz ise,

A. Diploit hiicresindeki kromozom ve
genlerin dagilimini gosteren sekli giziniz.

B. Kromozom sayisi kagtir?

C. Gen sayisi kagtir?

E. Parca degisimli kag cesit gamet
olusturur? Bulunuz.

F. Parca degisimsiz kag ¢esit gamet
olusturur? Bulunuz.

SORU 9.

-Bireyler arasinda gesitlilik gosteren gicek
rengi gibi kalitilabilen 6zelliklere
“karakter” adi verilir.

-Bir karakterin her bir farkli tipine de
“6zellik” denir.

Buna gore;

I. Gz rengi, Il. Kiirk rengi, IIl. Mor gigek,
IV. Kan Grubu, V. Tohum sekli,

VI. B kan grubu

gibi verilerden hangileri karakter,
hangileri 6zelliktir?

Karakterler Ozellikler

SORU 10. Asagida tabloda verilen
tanimlar-terimler eslestirmelerini 6rnekte
oldugu gibi yapiniz.

-Soru: Bir ailenin olabilecek 4 gocugundan 3’nln kiz ve 1’nin erkek olma olasiligi nedir? Tammla.r. Terimler
_— o Z1t yonde etkili
-C6ziim: E= Erkek olma olasiligi =1/2 )
K= Kiz olma olasiligi =1/2di 1 | 2llel genlerin Fenoti
= L{r it Ovas_l !gl =1/ . Ir. birlikte bulunma P
-Toplam 4 ¢ocuk oldugu igin E+K’nin 4. dereceden agilimi yapilir. durumu
(E+K)* = E*+ 4 E3K + 6 E2K? + 4EK3 + K* 2 | Kahtim bilimi Homozigot
E: Birinin erkek olma olasilig i 5
e o 3 | Genlerinyansittgl |5 | Gonetik
K3: Ugliniin kiz olma olasihgi dis goriinls
4EK3: 1 erkek 3 kiz ve olma olasiligi Heterozigot
4EK3: 4(1/2).(1/2)3 = 4.1/2.1/8 =4/16=1/4 bulunur. 4 | haldeyken de Heterozigot
fenotipe etkisini
yansitan gen
GAMET BULMA Ayni yonde etkili
-Eseyli Gireyen canlilarda diploit (2n) kromozomlu ireme ana hiicrelerinden mayoz bélinme alel genlerin
. . . . 5 . Baskin gen
ile olusan haploit (n) kromozomlu hiicrelere gamet denir. birlikte bulunma
durumu
-Gametlerde her bir karakter icin sadece bir gen bulunur. Gametlerde homolog /.-.\ynl.karakt.er
. L. Gzerine etki eden
kromozom yoktur. Yani ya anneden ya da babadan gelen gene sahiptir. Kromozomlarin 6 ve homolog Allel gen
gametlere dagilimi rastgeledir. kromozom
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A. Bagimsiz Genlerde Gamet Bulma

1. Homozigot durumda gamet gesidi:

-Bir ya da daha fazla karakter bakimindan Homozigot (saf) olan bir birey mayoz bolinme ile
yalniz bir gesit gamet olusturabilir.

Ornek: AAbb genotipinde kag cesit gamet olusur?

Coziim: Karakterler homozigot oldugu igin sadece Ab genlerini tasiyan tek gesit gamet
olusacaktir.n=0ise2"=20=1

Homozigotluk gamet ¢esidini etkilemez. Heterozigotluk gamet ¢esidini artirir.

2. Heterozigot durumda gamet gesidi:
-Genleri heterozigot olan karakterlerin olusturabilecegi gamet ¢esidi “2"” formiili ile bulunur.
Burada “n” heterozigot (melez) karakter sayisini ifade eder.

BiR UYGULAMA ]

ciftinde karsilikli

duran gen gifti.

AaBBDd genotipinde genler agimsizdir. Buna gore kag ¢esit gamet olusur? Bu gamtleri
yaziniz.
-n = 2 (Aa ve Dd) ise 2" = 22 = 4 gesit gamet olusur.
-Bu gametler yazilirken heterozigotlar alt alta, homozigotlar ise bunlarin karsisina arada ok
isareti ile yazilir. Sonunda oklarin yoni takip edilerek gosterdigi harfler gametleri verir.

D =ABD

d = ABd

A —»

Olusan 4 gesit gamet

Genler bagimsiz ise; Gen sayisi = Kromozom sayisi

B. Bagh Genlerde Gamet Bulma

-Bagli genler homolog kromozomlarin ayrilmasi sirasinda birbirinden ayrilmadan, ayni gamete
gittikleri icin bagimsiz genlere gore daha az gesit gamet olusur.

-Ancak bazen mayoz-I'in profaz-l evresinde homolog kromozomlarin kardes olmayan
kromatitleri arasinda parga degisimi (krossingover) olabilir. Bu durum gamet gesitliligini
arttirir.

-Bagli genler arasindaki mesafe arttikga krossingover olma ihtimali de artar.

-Bagh genlerde krossing-over varsa olugabilecek gamet ¢esidi bagimsiz genlerde oldugu
gibi 2" formald ile bulunur.

-Bagli genlerde krossing-over yoksa genleri bagli olan karakterler, tek bir karakter gibi
degerlendirilerek melez karakter sayisi tespit edilir. 2" formali uygulanir.

( BIiR UYGULAMA )

-AaBBEeNnMM genotipli bir canlida A ile N ve e ile M genleri bagli, diger genler bagimsiz
ise,

a. Diploit hiicresindeki kromozom ve genlerin dagilimini gosteren sekli giziniz.

b. Parca degisimli (kros-overh) kag gesit gamet olusturur?

c. Parca degisimsiz (kros-oversiz) kag cesit gamet olusturur?

Adba Efbe )
a. (\NJ,_F" A si|-/s/‘|

b. Parga degisimli dedigi icin genler bagimsiz kabul edilir.
n= 3 ise; 23 = 8 gesit gamet olusur.

c. I. Yol: Parga degisimsiz dedigi icin genleri bagl olan karakterler tek kabul edilerek melez
sayisi belirlenir.

146“: :‘] 2@\\ olmak lizere n = 2 ise 2" = 22 = 4 ¢esit gamet olusur.

Il. Yol: Bagh genleri ayirmadan gamet gesitleri ayri ayri yazilarak oranlari bulunur. Beraber
olma oranlari ise bunlar garpilarak hesaplanir.

4= JE e

AN an EM eM B
= v
1

2 X 2 X = 4 gesit gamet olusur.

CEVAPLAR ve COZUMLERI

1. Bir 6zelligin kalitsal oldugu nesilden
nesle aktarilabilen 6zellik olmasindan
anlagir. Cevap: A

2. Erkek olmasi igin Y gonozomu
bulunmali. Annede “T” olmadigi igin
spermden “T” geninin gelmesi gerekir. Bu
sartlari karsilayan sadece E sikkidir.
Cevap: E

3. Eseysel kromozomlar (gonozomlar)
cinsiyeti belirleyen genlerin yaninda bazi
viicut 6zelliklerini kontrol eden genleri
tasimasi bir kanit olabilir. Cevap: D

4. 1. Yol: Gamet gesidi n= heterozigot
ozellik sayisi olmak lzere “2” ile
hesaplanir.
Burada n= 3 ise 22 = 8 ¢esit gamet olusur.
Soruda bizden istenen bu 8 gesit gametten
1’dir. Yani 1/8
Il. Yol: Her bir 6zelligin genotiplerinden
olusacak gametlerin orani ayri ayri
bulunur. Sonra da garpilarak birlikte olma
orani hesaplanir.

istenen

genotip

Oranlart  1/2. 1/2. 1. 1. 1/2=1/8
Cevap: B

K M n Xt

5. I’ de ifade edilen “aa” dir. “a@” nin tasidigi
ozellik ortaya cikar. II’de ifade edilen “Aa”
dir. a’'nin tasidigi 6zellik ortaya ¢ikmaz. |11
ve IV’'de baskin genler soruluyor. Baskin
genlerin tasidig 6zellik “Aa, AA”
durumlarinin her ikisinde de ortaya gikar.
Cevap: D

6. AaBb x aabb gaprazlamasindan AAbb
genotipinin olusabilmesi igin “A” geninin
her iki tarafta olmasi gerekir. Cevap: A

7.1. n=3"tur. 2"=23=8
II. n=2"dir. 2"=22=4
lll. n=1"dir. 2"=21=2
Cevap: lll< 1<

B. Her bir ¢izgi bir kromozomu gosterir.
Kromozom sayisi = 6

C. Her bir harf bir geni gosterir.

Gen sayisi = 10

D. Her bir harf gifti (ayni karakterin gen
giftleri) bir alleli gosterir.

Allel gen sayisi=5

E. Parca degisimli ise genler bagimsiz kabul
edilerek hesaplanir.

-n=3"tiir. 2"=23=8

F. Parga degisimsiz kag cesit gamet
olusturur? Bulunuz.

-n=2"dir. 2"=2%=4

9.

I Karakterler | Ozellikler
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I-11-1V-V n-vi

10. Heterozigot (1), Baskin gen (4), Allel
gen (6) Fenotip (3), Homozigot ( 5)

www.biyolojiportali.com




